

МОЯ СТОЛИЦА

Эссе

Со временем понимаешь, что каждый человек необычайно тесно связан с местностью, где он живёт. От этого во многом зависят собственные ощущения радости и комфорта. Дом там, где ты находишься в данный момент. А что может быть лучше этого состояния? Я давно распознал истину: у людей с какой – то магической силой устанавливается с землёй, на которой они стоят, нерасторжимая психологическая связь. Что сказать: жизнь человеческая – вечная загадка. Она как волшебный канат, отделяющий Здесь от Там.

А в истории нашего города Донецка, уникального горно – степного уголка, также до сих пор остаётся ещё немало «белых» пятен... Взаимоотношения донского и запорожского казачества, возникновение в 1690 г. Овечьего хутора – родоначальника будущей столицы края, и степных слобод, богатые и бедные, миграция по реке Кальмиус – трудно себе представить, сколько всего закрутилось вокруг когда-то зародившегося маленького поселения. Донецк... Лично для меня это слово стало своеобразным символом, и оно тревожит, защищает и греет. Название города как-то по особенному влияет на внутренний мир и состояние души, оно стало микрокосмосом, от него веет тайной! И кажется, что вся история вольной степи заключена именно в его стенах.

Это необычное место, красивейший город земли! Для меня он открылся и словно впустил в себя уже давно. Город, да и вся жизнь в нём, сейчас мне кажутся совсем иными, намного удивительнее и живописнее, чем в далёком прошлом, когда я только что переехал сюда после окончания Харьковского института культуры. В нём много прелести и есть всё: богатая история, своеобразная архитектура, доброжелательные люди. Хотя всегда ли они искренни? Ведь люди как водоёмы... У каждого своя глубина. Кто-то чистая река! А кто-то – топкое болото... Но жизнь же продолжается, и по её законам всякая палка имеет два конца... Оглядываясь назад, я видел каждый поворот пройденной в Донецке жизненной дороги, каждый её ухаб и занос. И отмечаю – к счастью, обидами моя душа не заросла...

Донецк – это особый мир, это мозаика, сложенная из терриконов, холмов, речушек, соединённых мостами, из хибарок и высоток... В нём словно сокрыто что-то от старинных легенд и мифов, от колдовской волнующей красоты, от аромата необъятной степи. Будто бы к этому уголку земли прикоснулся кто-то невидимой волшебной палочкой. Особую изящную причёску – корону городу создают храмы со златоглавыми куполами, Ботанический сад, стадион «Донбасс – Арена», привлекательные для отдыха и развлечений тенистые парки и рощи, уникальный парк кованых фигур, голубое ожерелье речек и прудов.

И какая же здесь величавая и богатая природа! Вокруг незабываемый ландшафт, ничуть не похожий на Белгородщину из моего детства с её меловыми утёсами и тёмными дубравами. Тут настолько другой мир, что даже сравнение с небом и землёй не отразило бы этой разницы. И меня всегда удивляло, что в такой густонаселённой местности, совсем недалеко от города, можно оказаться в поистине пасторальной сельской местности. Между гордо возвышающимися терриконами шахт, когда-то питавшими жизненной силой растущий город, тянутся зелёные долины, колышется ковыль, так что вся территория больше походит на волшебную акварель: прозрачные, сияющие краски переливаются, перетекая одна в другую, а границы между ними становятся такими же неуловимыми, как тени на картине. И будто они сообщают некую-то тайну, и тайна эта прячется там, где степь встречается с волнами Азовского моря...

В своё время я с сыном Алексеем любил запускать бумажного змея с террикона возле старого стадиона «Шахтёр». И с восторгом здесь замечал нежно-розовый шиповник, фиолетовые ирисы, жимолость, барбарис, невысокие берёзки. Но особо обращал внимание на айлант, который весьма неприхотлив, агрессивен, его корням даже шахтная порода нипочём. Он настоящий пионер заселения! И ещё: стоит немало увидеть хотя бы однажды – как солнце встаёт над терриконом! Это что-то невообразимое!!! В этот момент душа моя преисполнена каким-то тихим и торжественным умилением перед всем, что я видел, осязал, слышал и чувствовал. Праздником также было мне рано утром идти по росе, рассыпая в траву хрустальные сверкающие искры, на рыбалку к Ветковскому ставку. А вот если я хотел побыть в одиночестве, то неспешно поднимался на курган в районе Текстильщика. Говорят, что там было когда-то половецкое святилище, где кочевники приветствовали своих древних богов. Тут я хожу по земле, где люди проливали свою кровь, умирали, любили, рождались. Я полагаю, что именно здесь проще пообщаться с тенями тех, кто уже вечность назад ушёл в другой мир. Разумеется, общаться мысленно. Здесь также хотелось хотя бы ненадолго прикрыть глаза и перестать думать о проблемах. Вообще ни о чём не думать. Просто нырнуть в воды молчания и как бы захлебнуться в глубоком безбрежном пруду тишины.

Но звуки города снова обрушиваются на меня: шум машин отдаётся в висках; долетающая откуда-то музыка невольно заставляет прищуриться; голоса и смех входящих и выходящих из домов людей умудряются обострённо вибрировать барабанные перепонки. Но воздуха на улицах сколько угодно. Им можно дышать. Можно обонять его и ощущать его вкус. Можно наполнить им лёгкие. И хотелось словно драгоценным подарком сполна наслаждаться выпавшими мне мгновениями неистовой и стремительной городской жизни. И находиться в трепетном ожидании: что-то необыкновенно желанное и родное уже так близко, так доступно... И мне в тихом удивлении кажется, что загадочно произойдёт вот – вот какое-то грандиозное и прекрасное событие, которое как по волшебству многое переменит к ещё более лучшему в жизни дончан. Неужели же наступит мирное время, а война с опаской скроется далеко

за горизонтом, не на шутку испугавшись народного гнева? Всё, конечно, возможно на белом свете. И это уже будет необыкновенная жизнь, насыщенная ослепительно - яркими полотнами, на которые смотри хоть весь век – и не налюбуешься... Всё это вместе убеждает меня в том, что я и без того давно знаю. Я нужен этому городу миллионов роз и синих терриконов, куда приехал когда-то. Как и город очень нужен мне, и я навсегда в нём останусь. И приходит пронзительная в своём величии мысль: ведь это всё, что меня окружает надёжно и покойно – священная земля! А не только место, где мы живём. Это ещё и целая абсолютно неповторимая планета... И нам её ещё долго осваивать и осваивать, и которой дончанам, чувствуя себя разумной и счастливой частицей этого волшебного мира, предстоит в круговороте жизни всегда восторгаться и восхищаться!

ДОНЕЦКУ

Мой Донецк, жемчужина степная,
Сказкой ты живёшь в моей судьбе,
Чудо - садом с края и до края,
Звонами в хрустальном серебре.
Как с тобой светло, легко и свято,
Мне известны даль твоя и быль...
Воздух здесь напоен дикой мятой,
Стелет в ноги памятью ковыль.
Улицы в туманы заплывают
И цветут Жар - птицей по весне,
Кальмиус волной мечту качает,
Шепчут что - то звёзды в вышине.
Терриконы в небо взмыли красками,
Яркий свет струится из окон...
Петь хочу, тобой обласканный,
Красотой твоей заморожен.
Каждый в нём добрей, нежнее, чище,
И вдруг притчи сущность поймёшь тут:
"Коль есть счастье - счастья не ищут,
И от счастья люди не бегут!"
В вечность тобой гордо вписана страница,
Для родни открыт ты и друзей...
Город мой! Шахтёрская столица,
Праздник прошлых и грядущих дней!